



传唱武城运河船工号子 守护运河“听”的记忆

“开船喽！”近日，山东省级非物质文化遗产、武城运河船工号子传承人陈仲魁即兴唱起运河船工号子，高亢有力，奔放悠长。

“京杭大运河”在武城河段绵延60余公里，河道多拐多弯，运河船工号子具有独特的地域特点和艺术风格。它始于元末，辉煌于明代，清代时期达到了鼎盛，至今已有500多年的历史。

曾经，运河中舳舻相继，帆樯如林，南来北往船如梭，处处欣闻号子歌。而今，那远逝的号子只能从陈仲魁演唱中听得，他希望越来越多的人来学习船工号子，一代代传唱下去。

记者 胡兵 郭华春 孙文丽

梁氏家族的末代号工

过去，做船工是附近很多村民的谋生手段，船工号子应运而生。从小在运河边长大，陈仲魁听惯了运河船工号子，并产生了浓厚的兴趣。

2006年，武城县文化局对运河船工号子进行抢救性挖掘、整理，退休在家的陈仲魁主动申请加入，开始走访运河武城河段沿岸，搜集运河船工号子

的种种过往，对这一项目进行保护和传承。

梁永和是第五代传承人，家在运河东岸的甲马营镇梁小屯村。陈仲魁找到了85岁高龄的梁永和，并拜他为师，整理出了原汁原味的武城运河船工号子。

武城运河船工号子是明显的“家族式传承”。他们一家祖孙三代，自梁万金始，先后有梁璜、梁永森、梁永奎、梁永和等人，都在货船上谋生，后三位是同胞三兄弟。

梁永森的嗓音很有个性，于高亢洪亮中，又满含浑厚、悠长，有声传数里可闻之功，即使连唱一天也不会倒音。

多年来，梁永森从北京到河南道口，唱遍该段整个流域，每到一地，尚未见到船和人，只要一听到号子声，便知是武城的船队来了。

而末代号工梁永和，跟随大哥梁永森多年，并得到真传。自身条件优越，凭借读过私塾的功底，聪明、肯学，嗓音好，加之能写、会编，是一个不可多得的优秀号工。

“后人会永远记住梁氏家族的功绩，他们世代用心血创造的艺术价值，必将载入武城运河文化的历史史册。”陈仲魁说，大多有关武城运河号子的资料，诸如发展史、传承史以及种类、

作用、唱法，连同日后整理的各种号子曲谱的翻制、文字、图片与视频等，都得到了梁永和的大力协助。

陈仲魁整理的武城运河号子只是冰山一角，在几十年的号工生涯里，梁永和究竟喊过多少种号子，随着老人的去世，永远变成了一个问号。

运河边记忆中的号声

如今，运河边再也听不到号子声，武城运河船工号子爱好者王洪胜来到运河边，学唱武城运河船工号子，聆听记忆中的号声。

船工号子是在各江河上，它流行于全国各地的江河流域，是根据其所处地势的高低，河道的宽窄、曲直，以及水势、流速、流量的缓急情况的不同，形成了风格各异、韵味有别的多路船工号子。

运河船工号子诞生于隋代，京杭大运河的开凿和全线贯通之后，就相继存在。由于京杭大运河是南北走向，加之地处平原，故除少数号子铿锵有力、速度较快之外，多为舒缓平和、婉转悠扬。

由于武城流域河道所处的地势、宽窄、曲直，以及水势、流速、流量等不同，武城运河船工

号子具有其独特的地域特点和艺术风格。

陈仲魁说，根据船工们的劳动需要，随着季节、用力、水量、航速、顺逆、正常与险情等的变化，武城运河船工号子分为11种。打篷（升帆）号、起锚号、拉纤（行船）号、撑篙号、摇橹号、撑篙号、拉冲号、绞关号、警戒号、联络号、出舱号等11种号子，贯穿到打篷、起锚、行船停泊的全过程。

武城河段的河道呈现多弯、多拐、多闸之状，尤其流经武城县城、甲马营、鲁权屯一带最为明显，明代曾有“蜿蜒北上似游龙”之誉。武城运河船工号子是历代武城籍的号工与船工经过多年的探索、锤炼、加工，用心血与汗水凝聚而成的艺术结晶。

登上舞台的运河号子

陈仲魁说，先辈们博采众长、兼收并蓄，以“原始号子”的旋律为主体，并吸收了“乡土夯号”与“河畔民歌”中的精华部分，将其“合三为一”，有机地融为一体。

同时，诸多世代在船上务工的号工、船工们，长期受到先辈的熏陶，口耳相传，经过不断予以补充、修改、完善，才形成了当今所见到的武城运河船工号子

的曲谱。

在陈仲魁的带动下，2008年，武城运河艺术团成立，他们挖掘武城运河船工号子，整理成表演节目，从无形到有形，再现了船工号子的风采。

2017年9月，武城运河艺术团将武城《运河船工号子》首次搬上了舞台，并以无音乐伴奏的形式进行演出，参加了德州市第二届民间文艺汇演，荣获三等奖。

在山东省文化和旅游厅组织的“2018年度山东省非遗保护十大亮点工作及十大模范传承人”评选中，武城县省级非遗项目运河船工号子传承人陈仲魁荣获“2018年度山东省非遗保护十大模范传承人”称号。

“只有更多人传唱武城运河船工号子，才能让它有生命力，我要让运河号子走向社会走向校园，让它发扬光大。”王洪胜说，他要在老一辈的教导下，深入了解武城运河文化，好好学习武城运河船工号子，也希望后辈们可以从武城运河船工号子里感受到劳动人民的奋斗精神，鼓舞人们创造更美好的生活。

时至今日，京杭大运河全流水流贯通，当运河水从武城段流淌而过时，期待武城运河船工号子再次唱响，让人们聆听号声，传承运河文化。

开办企业全流程0成本、办理时限压减……

五大方面升级持续优化营商环境

本报德州5月23日讯(记者李梦晴) 5月23日，德州市先进制造业强市建设暨优化营商环境、“双招双引”动员大会召开。会上，德州市委常委、常务副市长宿胜从开办企业、项目服务、政务服务、要素保障、法制环境等五个方面解读2022年德州市优化营商环境政策。

在开办企业方面。进一步提升设立登记便利度，实现名称申报、企业登记、印章刻制、涉税办理、银行预约开户、社保登记、医保登记、公积金登记等开办企业全流程1环节、0成本、1天办结。推进“一照多址”“一址多照”改革，对符合条件的企业，允许在营业执照上加载新设立住所(经营场所)的地址；对企业设立经营项目相同的分支机构，按规定对高频事项不再进行现场核查。大型企业为其分支机构(连锁门店)办理有关信息变更，由逐个分散办理改为企业总部集中统一办理。持续为企业免费发放电子印章，不断拓展企业电子印章应用场景。对符合条件的新办纳税人免费发放税务Ukey。推动市场监管、统计、人社、海关、商务、外汇年报“多报合一”，实现企业通过国家企业信用信息公示系统“一次填报、多方共享”。

在项目服务方面。进一步清理审批中存在的“体外循环”“隐性审批”，提升工程建设项目审批全过程帮办服务水平。根据项目实际，为建设单位设计了“桩基工程、基坑支护和土方开挖”“正负零以下结构”“正负零以上”等选项，建设单位可点单办

理施工许可手续。深化“多测合一”改革，统一相关测绘测量技术标准，实现同一阶段“一次委托、成果共享”，避免重复测绘。推行工程建设项目从勘察、设计、施工到竣工验收全过程数字化图纸闭环管理，实现“一套图纸”多部门在线使用。按照企业自愿原则，推进社会投资项目分阶段联合验收。推进社会投资简易低风险工程建设项目扩容(由目前地上建筑面积不大于3000平方米扩大到10000平方米)，对简易低风险项目取消施工图审查，推行全流程“清单制+告知承诺制”审批改革，进一步精简审批环节。建立重点项目环评服务平台，推行“点对点”跟进服务、上门服务，将排污许可证首次申领办理时限压减至20个工作日以内。

在政务服务方面。深化企业全生命周期服务集成改革，再梳理一批涉企主题服务场景，形成标准流程，实现“一件事、一组流程、一套材料、一张表单、一次办好”。深化涉企经营许可事项告知承诺制改革，推进涉企事项“一照通办”，实现企业仅凭营业执照即可办理高频政务服务事项。推行企业办理不动产登记高频事项“全程网办”，全面免收企业不动产登记费用。建立“智能办”税费服务体系，统筹推进电子税务局、掌上办税等线上服务渠道，构建“区域集中运营、线上服务为主、窗口服务兜底、智能咨询优先、全程问办协同”的税费服务新模式。全面落实中央、省出台的减税降费政策，全面推行“一户一策”，税收专家顾问等

做法，完善政策红利直达快享机制。加大涉企收费监督检查力度，严防杜绝乱收费。

在要素保障方面。实施社会投资类项目“用地清单制”，将涉及土地储备工作的相关评估和调查费用纳入土地储备成本。根据企业全生命周期需要，积极试行长期租赁、弹性年期出让、先租后让等多种方式供应工业、仓储用地，降低企业用地成本。推广“主办行+中期流动资金贷款”特色服务，创新实施“技改贷”“技改担”。通过增加资金供给、开展贷款考核，引导金融机构加大对小微企业支持力度。推进“便捷获贷中心”建设，为企业提供“一站式”集约金融服务。推广业务申请、信息流转、进度查询、服务评价“全线上物流式”办电服务。由供电企业延伸投资界面至用户建筑区划红线的高压电力接入工程，办理环节压减至3个。推广不停电作业模式，压减停电户数和停电时间。

在法治环境方面。继续完善以信用风险分类管理为基础的“双随机、一公开”监管模式，发挥企业信用风险分类在检查领域中的运用，按照企业信用风险水平确定抽查比例和频次，最大限度减少对企业影响。在预付式消费、医疗服务、养老服务、餐饮服务、职业技能培训、建设项目、交通新业态等重点领域，开展“综合监管一件事”改革，提高监管效能。在社会保障、金融监管、卫生健康、市场监管等领域，推行“云检查”模式，通过“不见面监管”，实现对企业单位无事不扰。

德州经开区实验小学

小手牵大手共创文明城

本报德州5月23日讯(记者张磊 通讯员 杨金桂) 自德州市创城工作开展以来，德州市经济开发区实验小学，积极开展“小手拉大手，共创文明城”主题实践活动，精心打造“文明磁场”，营造浓厚“创城”氛围。

学校是育人的主阵地，更是创城工作的主力军。学校利用班会、家长会、公众号、校内宣传栏等宣传载体，组织开展和宣传

“垃圾分类 与我同行”“共享便利 同守文明”“巧言传思 携手创城”等主题实践活动。通过“小手拉大手”强化学生引导家长、带动社区、影响社会的良性互动效应，形成人人争当“创城”活动的宣传员、参与者、带头人，并动员学校、家庭、社会多方面力量共同参与创建全国文明城市，营造人人争创文明城的浓厚氛围。

注销公告

禹城市童萌儿童康复中心(统一社会信用代码:52371482MJE918828T)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由孙安静、尚翠玲组成,请债权人自本公告之日起45日内,向公司清算组申报债权债务,逾期不报视为放弃权力,特此公告。
禹城市童萌儿童康复中心
2022年5月24日

公告

因客户马东升(身份证号:230381*****618),司慧(身份证号:371426*****021)于2021年9月13日购买尚得公馆18号楼1单元902室房源未在约定时间内办理网签贷款,本房源在本公告之日起3日后进行另售,特此公告!
德州嘉诚置业集团有限公司
2022年5月24日

声明

德州家佳康大药房连锁有限公司名门世家店不慎遗失《药品经营许可证》,编号:鲁CB5342910,声明作废。
德州家佳康大药房连锁有限公司兴隆店不慎遗失《药品经营许可证》,编号:鲁CB5342914,声明作废。

声明

张祥信、邱婷不慎将德州联强永基置业有限公司开具的阳光尚品小区4号楼1单元22层2201号房屋购房发票(号码32096414,金额599477元,开票日期2020年09月03日;号码03280364,金额770000元,开票日期2020年11月13日)丢失,特此声明。

声明

王志国(身份证号:13082119790217797X)丢失乐陵市盛泰房地产开发有限公司开具的嘉城东郡B6-201号商铺一万元押金条收据一张,收据号码为:2911893,开具日期为:2020年11月19日,特此声明。

声明

王金铭、张丽丽德州唐人中心房款发票(房号:D区LOFT9层27号28号。发票号:03991303、03991304,金额:192892元、201665元。开票日期:2016年10月25日)丢失,特此声明。